
ÉMNÖSZ 2019. évi beszámoló 
CISZ 
Egyesületünk 2019-ben országos jelölő szervezet volt az őszi helyhatósági német nemzetiségi választásokon.  
Hogy megfeleljünk ennek a kihívásnak 2019-ben összesen 6 alkalommal tartottunk közgyűlést.  
Ezek dátumai: március 9. (Budaörs), április 13. (Törökbálint), május 18. (Budaörs), július 20. (Budaörs), augusztus 31. 
(Budaörs), november 23. (Budakalász).  
Nyáron folytattuk a német önkormányzatok és civil szervezetek vezetőinek felkészítését az őszi nemzetiségi 
választásokra és a nemzetiségi regisztráció folytatását tűztük ki célul. Az ÉMNÖSZ állította fel az országos, a Pest 
megyei és a fővárosi kerületi listák többségét a többi megyei, fővárosi szövetséggel szorosan együttműködve. 
Jelöltjeink megtekinthetőek a www.valasztas.hu honlapon. 
Egy egész és 1 fő félállású dolgozót alkalmazunk. Így több projektet szervezhetünk és pontosabb az adatbázisunk. 
Az ingatlan üzemeltetés költségeinél az irodánk és közgyűlésünk helyszínének bérleti díját számoltuk el. Irodára 
továbbra is szükségünk van. Közgyűléseink helyszínéül nagy befogadóképességű teremre van szükségünk. 
Adminisztráció költségeinél bankköltséget, irodaszer beszerzést és könyvelési díjat, kommunikációs költségként 
posta és telefonköltségünket, élelmiszerköltségként közgyűléseink büfé és vendéglátás költségét számoltuk el. 
Tárhelyünk biztosítását és szakmai folyóiratok költségét is a pályázatból fedeztük. 
 

2019. ÉMNÖSZ által szervezett programok 
 
2019. március 23. Zsámbék, Tavaszi Német Nemzetiségi Néptánc Műhely  
2019. március 23-án szombaton került megrendezésre a Zsámbéki Premontrei Gimnázium tornatermében a 
Néptáncos Szakmai Továbbképzés, melyre Burgenlandból a Burgenlandi Néptáncos Szövetség elnöke és 
elnökhelyettese egy gombos harmonikás kíséretében érkezett. A rendezvény meghívóját elküldtük a Neue Zeitung 
újságnak, a Zentrum központi kulturális honlapra és a regionális irodák részére azzal a céllal, hogy minél több 
megyéből jelentkezzenek a szakmai napra. 
2 óra gyermektánc foglalkozáson vettek részt a résztvevők német nyelven, majd 5 óra burgenlandi néptánc 
következett. Összesen 80 fő vett részt településről, néptánc csoporttól, és összesen megyéből. 
A burgenlandi táncok néptánc műhely 100 %-ban  elérte célját: 
- néhány jellemző, a magyarországi németségnél is megtalálható eredeti néptánc változatait is megtanultuk 
- megismerkedtünk a Kárpát-medencei németség eredeti néptáncaival 
- az egy közösségbe tartozás érzését elmélyítettük 
- a német nyelvű óravezetés elterjesztéséhez néptánc órákon hathatós segítséget adtunk. 
50 fő helyett 80 fő vett részt a rendezvényen, 10 eredeti felnőtt néptánc megtanulása mellett 6 gyermektánc 
betanítása is bekerült a programba,  
A néptánc oktatás német nyelvű kifejezésének elsajátítása elmélyült, szellemi kultúránk összehasonlítása más német 
nyelvű országok szellemi kultúrájával, egyezőségek, különbségek észrevétele megtörtént. 
A költségvetésünk a burgenlandi 2 fő néptánc oktató és 1 fő harmonikás óradíját, útiköltség átalányát, 50 fő részére 
meleg ebédet, sós és édes süteményt tartalmazott.  
 
2019. március 28. Biatorbágy, Regionális Német Nemzetiségi Ének Verseny  
Minden egyes rendezvényünket helyi segítőkkel szervezünk meg: a Biatorbágyi ének versenyen a német 
önkormányzat és a Stammtisch Egyesület tagjai segítettek a szervezésben és a lebonyolításban. 
Az ének versenyen 8 település 12 iskolájából 217 tanuló vett részt a következő produkciókkal:  

 Kiscsoportos Ének Alsós Mundart 2 csoport 
 Kiscsoportos Ének Alsós Kétszólamú 13 csoport 
 Kiscsoportos Ének Felsős Mundart 4 csoport 
 Kiscsoportos Ének Felsős Kétszólamú 6 csoport 
 Énekkar Alsó-Felső Középiskola 5 csoport 
 Énekkar Alsó-Felső Középiskola Mundart  3 csoport 

A német nemzetiségi regionális énekverseny 2019. március 28-án reprezentatív helyen, a  Biatorbágyi Juhász Ferenc 
Művelődési Központban került megrendezésre. Az ellátás – tízórai, büfé és ebéd –a helyi német nemzetiségi 
nyugdíjas klub tagjai készséggel szolgálták ki a résztvevőket. 
A versenyzést alapos előkészítés előzte meg, a felkészítő tanárok magas mércét ütöttek meg műsorszámaikkal alsós 
és felsős-gimnáziumi kórus, kánon, kétszólamú ének, duó és szólóének kategóriákban.  A verseny első részében a 
kórusok mutatkoztak be, ezt követte egy szakmai értékelés. A hattagú zsűri kíméletlen őszinteséggel, de tapintatosan 
kielemezte a kórusok munkáját, ezzel hozzájárultak a felkészítő tanárok fejlődéséhez, amely évről-évre látványos 



előrelépést mutat. A rövid szünet után az egyéni és kiscsoportos produkciók jöttek két helyszínen az alsósok és a 
felsősök-gimnazisták részére. Felemelő előadásokat láthattunk. Az énekverseny jól szervezetten és flottul zajlott le. 
Jól összehangolt munka remek versenyt eredményezett. A versenyt támogatták: Észak-Magyarországi Német 
Önkormányzatok Szövetsége, a Pest Megyei Német Önkormányzat, a Ritsmann Pál Német Nemzetiségi Általános 
Iskola, a Biatorbágyi Német Nemzetiségi Önkormányzat és a Turwaller Stammtisch Német Nemzetiségi Kultúráért 
Egyesület. 
 
2019. április 26. Taksony, Regionális Német Nemzetiségi Zenei Verseny  
A taksonyi zenei versenyen a taksonyi német önkormányzat az általános iskola tanárai és a német egyesület tagjai 
segítettek a szervezésben és a lebonyolításban. 
A zenei versenyen 138 fő vett részt és a kísérő nevelők:  

 kamarazenélés 5 csoport,  
 szóló hangszeres bemutató 6 csoport,  
 duó bemutató 3 csoport  
 kvartett 2 csoport 
 kvintett 5 csoport 

A zenei versenyen az alábbi települések iskolái  vettek részt: 
 Áprily Lajos Általános és AMI   
 Budapest XIII. ker. Soroksári Galambos János Zami    
 Dunabogdányi Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola                                          
 Lukin László AMI Érd 
 Német Nemzetiségi Általános és Művészeti Iskola Pilisszentiván 
 Pilisvörösvári Cziffra György Alapfokú Művészeti Iskola    
 Ránki György  Alapfokú Művészeti Iskola  
 Solymári Hunyadi Mátyás Német Nemzetiségi Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola 
 Sóskúti Fúvószenei Egyesület 
 TTT Sváb Népzenei Műhely Taksony 
  Vecsési Zenei AMI 
  Vujicsics Tihamér AMI Zsámbéki Tagintézménye                         

A nyolc fős szakmai zsűri döntése alapján a zenei és az ének versenyen arany, ezüst, bronz és részt vett kategóriájú 
oklevelet kaptak a résztvevők. Különdíjaink: a zenei verseny különdíja a Donaugongpreis és meghívás a XX. Német 
Nemzetiségi Regionális Kulturális Gálaműsorra. 
 
2019. augusztus 31. Dunaharaszti, Kárpát-medencei német nemzetiségi néptánc fesztivál 
A fesztivállal a Kárpát-medencében működő német nemzetiségi tánccsoportok közötti kapcsolatok kialakítását, 
egymás megismerését kívántuk elősegíteni, mivel az ilyen jellegű partneri viszony kialakítása eddig nem élvezett 
elsőséget a regionális egyesület életében. Eddig a fő cél az anyaországi kapcsolatok ápolása volt. Az elnyert 
támogatás alapján a fesztiválra a következő együttesek fogadták el meghívást: 
Karpatendeutsche Jugendtanzgruppe Schadirattam Metzenseifen/Medzev Szlovákia 
(Schadirattam Kárpáti Német Ifjúsági Tánccsoport Mecenzéf) 
Pergő Rozmaring Néptánccsoport Városlőd (Veszprém megye) 
Német Nemzetiségi Tánccsoport Szigetújfalu (Pest megye) 
Taksonyi Dunamenti Fiatal Svábok Egyesülete (Pest megye), 
valamint a rendezést felvállaló Haraszti Fiatal Svábok ifjúsági és gyermek tánccsoportja. 
A fesztiválon a Haraster Dorfmusik Fúvószenekar és a Heimatklang Zenekar szolgáltatták a zenét. 
A Dunaharaszti Városi Sportcsarnokot a rendezvényhez térítésmentesen használhattuk, Dr. Szalay László 
polgármester úr jóvoltából. A csarnok berendezését a helyi tánccsoport tagok végezték, a díszítést szintén. A külföldi 
vendégek elszállásolása a Szigetszentmiklóson található Gastland Hotelban történt, a fesztivál helyszínétől 5 km-re. 
A fesztivál a résztvevő együttesek bevonulásával nyílt meg. A bevonulás a hagyományos „Auftanz” keretében történt, 
(a tánctéren párosával körbe menve duplázódnak az egymás mellett haladók). Ezt követte Kreisz László, a 
Magyarországi Német Ének-, Zene-, és Tánckarok Országos Tanácsa elnökének és Karl József Dunaharaszti 
alpolgármesterének köszöntője. Majd a néptánc együttesek mutatták be műsorukat. Elsőként a dunaharaszti 
gyermektánccsoport szerepelt Virágné Gábor Pálma vezetésével a Trampel Polka, Siebenschritt és Fingertanz című 
gyermek néptáncokkal. 
Őket a Taksonyi Dunamenti Fiatal Svábok Egyesülete követte Galambosné Schuszter Anna vezetésével. Műsorukban 
az Aufkindeln (koreográfus Schuszter Anna) Pilisvörösvári Rezgös Polka (koreográfus Wenczl József és a 
Heimatmelodie (koreográfus Manninger Miklós) című néptáncokat látta a nagyszámú közönség és a résztvevő 
csoportok. 



A városlődi Pergő Rozmaring Néptánccsoport műsorán az együttes vezetőjének, Petres Ákosnak a  Kirchtag Polka 
című koreográfiája szerepelt, valamint két Baranya megyei néptánc, Agárdi Gábor Dél-magyarországi Szvit és Mórágyi 
táncok című összeállítása.  
A szigetújfalusi együttes műsorában Huszák Gézáné Újfalusi Táncok, Wenczl József: Pilisvörösvári Rezgős Polka,  
Schweininger Péter: Etwas Frisches Polka című néptáncok szerepeltek. 
A mecenzéfi vendégeink repertoárjából a Kronenwirt Ländlert, Du kannst nicht Polka-t és a Schwarzbraun ist die 
Haselnuss c. összeállítást láthattuk. 
A helyi tánccsoport műsorában Agárdi Gábor Mórágyi Táncok, Manninger Miklós Marsch und Zeppel, Hamburger 
Kontratanz valamint Pakó Zoltán - Zwick András Die alte Kirchweih (A Régi Búcsú) című koreográfiák szerepeltek. 
Az együttesek egyedi műsorát közös táncolás követte. A közös műsorban Kovács Lajosné Újfalusi Körtánc, Wenczl 
József Pilisvörösvári Rezgős Polka című táncokat illetve a Stern Polka című néptáncot adták elő az együttesek. 
Ezt egy közös táncház követte a közönség bevonásával, a Zwick András és Kindlinger József által összeállított Haraszti 
Táncrend (Haraster Tanzfolge) elemeiből, (Rheinländer, Spitzbub Polka, Strohschneider, Siebenschritt, Bauernwalzer, 
Jägermarsch) a Haraster Dorfmusik Fúvószenekar kíséretében. 
A rendezvényen mintegy 110 táncos  és 30 zenész szerepelt.  Az este további részében a kísérő zenekarok által 
előadott  zenére szórakoztak a szereplők és a közönség tagjai egyaránt. 
Szeptember 1.-én a dunaharaszti táncosok egy fővárosi városnézésre invitálták a szlovákiai vendégeket. 
 
2019. október 26-27 Budakeszi, Pest Megyei Régi hangszeres zenészek szakmai hétvégéje  
Az Ofner Bergnald Zitherkreis Wudigess formáció a pályázat beadásakor 4 stájerciterásból állt. Hozzájuk csatlakozott 
a tavaszi 2 napos szakmai hétvégére egy hegedűs és egy harmonikás. A szakmai munkát Németh Tibor 
Nagymányokról érkező ének-zene tanár végezte, aki az egyetlen stájerciterás a magyarországi németség körében. 
Április 6-án és 7-én a következő népdalok és stájercitera dalok kerültek oktatásra:  
-Alles neu macht de Mai 
-Du, du liegst mir im Herzen 
-Schoagerin steh' auf 
-Wenn die Blümlein... 
-Rote Wolken am Himmel 
- Hoch vom Himmel. Ebből kettőt a stájerciterázás mellett két szólamban énekelni is megtanulták a résztvevők. A 
csoporthoz csatlakozott egy harmonikás és egy hegedűs is, akik a Rote Wolken és a Hoch vom Himmel kezdetű 
népdaloknál segédkeztek Németh Tibor zenei szerkesztésében. A stájerciterások az egyes dalok szólamait és a 
kíséretet szétosztották maguk közül. A fő cél az volt, hogy részt vehessen a citerakör a Magyarországi Német Ének, 
Zene - és Tánckarok Országos Tanácsa által 2019. május 04-én szombaton Németkéren megrendezett országos Régi 
Hangszeres Zenészek Találkozóján. Részt is vettel és Németh Tibor segédletével 5 dalt elő is adtak. 
A 2. szakmai hétvégére október 25-én és 26-án került sor. Ennek a fő célja az volt, hogy megtanulják Németh Tibor 
nélkül eljátszani azokat a népdalokat, amelyeket a 2017. november 17-kei 20. Regionális Kulturális Gála alkalmával a 
dunaharaszti sportcsarnokban adtak elő. Időközben a csapat 3 fővel bővült. 2 fő érkezett stájerciterázni, 1 fő pedig 
Hackbrettet vett, az un. cimbalom citerát. A következő 3 népdal került előadásra: Du, du liegst mir im Herzen - 
kétszólamú énekléssel 
Wenn die Blümlein- csak citera két szólamban és kíséret 
Schwoagerin, steh auf...- stájercitera és Hackbrett kíséret. Ezen kívül ezen a kétnapos továbbképzésen kapott a 
csoport Németh Tibortól olyan kottákat, ahol a szólam játszása mellett a kíséretet is elkezdték tanulni.Pl. Hopp, 
hopp, hopp. 
A regionális gálára szépen felkészült mind a 7 fő és sikerrel adták elő a 3 darabot 1 000 fő jelenlétében. 
Így mindkét továbbképzési hétvége elérte célját. 
A programot az eredeti pályázatban egy 3 napos hétvégére terveztük ott alvással. Mivel csak részösszeget kaptunk és 
a résztvevőknek is jobb volt így , ezért 2 alkalommal 2 napos hétvégére változott a program. Közben eltelt egy fél év, 
így az önképzőkör tagjai szakmailag jobban tudtak fejlődni. 
 
2019. november 17. Dunaharaszti, 20. Regionális Kulturális Gála  
A XX. Regionális Kulturális gálaműsorunkat Dunaharasztiban a Városi Sport- és Rendezvénycsarnokban tartottuk meg. 
Rendezvényünkre közel 1200 meghívott vendég érkezett a Pest, Heves és Nógrád megyei németség köréből. 
Gálaműsorunk fővédnöke Dr. Semjén Zsolt miniszterelnök helyettes volt. Ünnepi beszédet mondott dr. Maruzsa 
Zoltán köznevelésért felelős államtitkár. A fellépő csoportok(melynek palettája idén is sokszínű volt) a fiatalok és az 
idősebb nemzedék közül kerültek ki: Énekkarok, Tánccsoportok, Versmondók és Fúvószenekarok mutatták be 
tehetségüket. Dunaharaszti Blumenstrauss Chor, Budakeszi Offner Bergland Zitherkreis Wudigess,Dunaharaszti 
Tanzgruppe Junger Harster Schwaben, Pilisvörösvár Die Sax Buam, Dunaharaszti Blaskapelle Haraster Dorfmusik, 
Solymár Kinder-Jugend und Erwachsenentanzgruppe des Reményi Margit Volkstanzensembles,  Törökbálint 
Schwäbischer Gemischtchor Grossturwall, Pilisvörösvár Die Drei Werischwarer , Solymár Herbstrosen Tanzgruppe. A 



rendezvény megnyitó elemévé vált a településenkénti táblás, népviseleti felvonulás. Az ünnepi műsor a megszokott 
módon két részből állt. Az első részben ünnepélyes keretek között került átadásra az „Északi Régió Németségéért” 
díjak.  A második részben pedig a Pest Megyei Német Önkormányzat adta át a német nemzetiségi ösztöndíjakat a 
középiskolások számára. A két rész közötti 30 perces szünetben oldottuk meg a vendéglátást, amit részben az Önök 
támogatásából tudtunk fedezni (édes és sós aprósüteményt és ásványvizet kínáltunk vendégeinknek). 
Rendezvényünk sikeres lebonyolításában segítségünkre voltak a helyi önkéntesek, egyesületek tagjai és az iskolai 
közösségi szolgálatos középiskolások.  Rendezvényünkön kimagasló minőségű hangtechnikai szolgáltatást 
nyújtottunk, mely költségének egy részét, szintén ezen pályázatból fedeztük. A fellépő csoportok buszköltségét a 
pályázati támogatásból finanszíroztuk. 
 
Pest Megyei Német Nemzetiségi Táncház (Budapest, Szigetszentmárton, Csömör, Budapest, Solymár). A 
rendezvényeinket önkéntesekkel, segítőkkel szerveztük.  
Kurt Petermann német néprajzkutató, az egykori NDK-ból 1972-77  között több alkalommal járt Magyarországon, 
ahol a Pest megyei németség eredeti néptáncait is felvette hangos kisfilmre. A kisfilmekből videó felvétel készült, 
melyet a magyarországi németek könyvtára őriz. Egyesületünk a videofelvételeket digitalizáltatta és egy néptáncos 
szakmai  továbbképzésen 2018. március 24-én Heil Helmut a magyarországi németek Baranya megyei koreográfusa, 
aki Kurt Petermann eredeti felvételei alapján az un. "Schwäbische Türkei" néptáncos anyagát feldolgozta és 
kiadványba szerkesztette,  levetítette és elemezte.  A Pest megyei (Solymári és szigetcsép - Csepel-sziget) és a 
Veszprém megyei (Tótvázsony) eredeti néptáncok  zenei anyagát kiszenekarra Kaszás Sándor, a Sóskúti Fúvószenekar 
vezetője, A Landesrat zenei Szekciójának elnöke, "Nemzetiségekért" díjas népzenész és zenetanár felolgozta. először 
a harmonika kották készültek el, melyek alapján meg tudtuk tartani a táncházakat. szerencsére "chlotter Ferenc, aki a 
népdalok tanításra vállalkozott egyben hegedűs is, így a harmonikaszó mellett egy hegedű is szólt a táncházban, mely 
így igazán autentikusra sikeredett.  Mivel a magyarországi németségnek még sem Budapesten, sem más helyszíneken 
a nagyközönség számára nem volt eddig rendszeres táncháza, így az Önök támogatásával az űrt betöltöttük ezzel a  
pozitív kezdeményezéssel. A teljes kottaanyag szabadon letölthető egyesületünk honlapjáról a www.emnosz.hu 
oldalról. A Szakmai terv megvalósulása a következőképpen alakult: 
a Csepel-szigeti részből a  Masur aus der Insel (Szigetcsépi mazur, de a szomszéd településeken is táncolták) Hans 
bleib to - Taksony és Szigetújfalu kottaanyagára építve, még a Pepi polkát is tanítottuk, mivel erre lehetett járni a 
Großhupfedi és a Kleinhupfedi lépéseket. A Solymári néptáncokból a Siebenschritt, Zweischritt, Zopak, 
Feuerwehrpolka és a Straschack került terítékre. a Straschack nevű táncot Szigetújfaluban Spitzpua-nak hívták, míg a 
Feuerwehrtanz ugyanitt a Schlange nevet viseli. A veszprémi anyagból a Stolcze Hoffertiger Landler került 
megtanításra. Az In de krienen Wiesen, Ham ti Hullaner scha ..., a ,Ceglédberceli néptáncok: Vecsési néptáncok 
betanítása már nem fért bele a 120 percbe. A mellékelt meghívók mutatják az időbeosztást, így egy-egy néptánc 
oktatóra 40-40 perc jutott, a népdal tanítására 30 percet szántunk. Minden egyes táncház vidám, felszabadult, 
jókedvű légkörben zajlott. Az eddig táncolt polka és keringő mellett visszatanulhatták az ősi ländlert és mazurt, 
melynek táncolása 50 évvel ezelőtt még természetes volt a bálok alkalmával. 
A támogatás kapcsán elért legfontosabb eredmények: 
1.) Pest megye és Budapest 5 németek lakta kistérsége kapta meg a lehetőséget a 45 évvel ezelőtt felgyűjtött eredeti 
néptáncok visszatanulására  
2.) Olyan népdalokat tanultunk, melyek népszerűek, vidámak, illetve kiadványban megjelentek, de énekkar nem 
énekli 
3.) Többen nem ismerték a tájnyelvet, de szívesen megtanulták a dalokat 
4.) Az idősek, úgy mint régen, a táncházban csak ültek és nézték, hogy a fiatalok, hogyan táncolnak és velünk 
énekeltek 
5.) A népdalokat lefénymásoltuk és a színes német nyelvű meghívóval együtt összefűztük, így mindenki hazavihette 
magával 
Az 5 helyszín Pest megye "körgyűrűs" adottságait kihasználva, és  figyelembe véve a németség szórvány-településeit, 
a következőképpen alakult: Egy-egy helyszín és vonzáskörzetei: 

 Újpest, Budapest IV. kerület - Zebegénytől-Dunakesziig 

 Szigetszentmárton- Csepel-sziget 5 német települése 

 Csömör - Kelet - Pest megyei kistérség 

 Budapest III. kerület- Óbuda, Észak-Pest megyei települések, Dunakanyar 

 Solymár - Pilisi kistérség németsége. 
A néptánc tanárok a tervezettek voltak, Szeltnerné Winhardt Ildikó német nemzetiségi tanító, C kategóriás néptánc 
oktató, a Nagykovácsi német nemzetiségi néptánc csoport vezetője, gyermektánc oktató és koreográfus 
Milbich Edit német nemzetiségi tanító, néptánc oktató a Reményi Margit Néptáncegyüttes művészeti vezetője, a 
solymári néptánc csoport oktatója és koreográfusa. Schlotter Ferenc népdalkör vezető is végig velünk tanított, illetve 
hegedülte a népdalokat. Sax Norbert zeneiskolai harmonikatanár nem tudott az elfoglaltsága miatt velünk tartani, de  



Dósa Attila harmonika oktató 1 alkalommal, Schäffer István 3 alkalommal, míg Pozsonyi Ferenc 1 alkalommal kísért 
minket. Népviseleti kiállítás helyett a Solymári népviselet került bemutatása Budapest IV és III. kerületében. a többi 
kistérségben a helyi sváb népviselet él, eredeti és sajátos, ezért ott erre nem tértünk ki. 

 
2019. nem ÉMNÖSZ által szervezett program 
 
2019. február 16. Aldebrő, V. Regionális Német Nemzetiségi Borverseny  
TSZ által kifizetve a Rendező Német Önkormányzatnak. 
Észak-Magyarországi Németek VI. Regionális Borversenye 
A regionális borversenyen minden kis-és nagytermelő vehet részt 
Díjazás: oklevelek, Seszták Ernőné egyedi kézműves munkái, Palisca Mária kerámia: a legjobb vörös bornak. 
Borminták leadási határideje: 2019. február 14. (csütörtök) 15 óráig 
Teleház: 3353 Aldebrő, Arany János út 1. 
Egy termelő több mintával is részt vehet a versenyen. 
Leadás tételenként: két üveg palack. 
Díjkiosztó ünnepség: 2019. február 16. (szombat) 
Helyszín: Tarnavölgye Általános Iskola tornaterme (Aldebrő, Arany János út 68/a) 
Program:  14:00  Gyülekező – Gazdaházban (Aldebrő, Vörösmarty út 1.) 
 14:45  Indulás a szőlőhegyre 
 15:00  Szent Donát szobornál szőlőtőke megáldása: Galó József plébános 
16:30  Kultúrműsor 
17:30  Eredményhirdetés 
18:00  Vacsora A nevezők részére a vacsora ingyenes. 
20:00  Bál  
 
2019. február és március Vers-és prózamondó verseny előválogatói 8 kistérségben  
TSZ által kifizetve a Rendező Német Önkormányzatnak. 
2019. évi Kistérségi REZIK 
2019. 02. 08. Szigetszentmárton, Szigetszentmártoni Általános Iskola  27 fő  
2019. 02. 19. Piliscsaba, Hauck János Német Nemzetiségi Általános Iskola 80 fő   
2019. 02. 20. Dunaharaszti, Hunyadi János Német Nemzetiségi Általános Iskola 48 fő 
2019. 02. 27. Dunakeszi, Fazekas Mihály Német Nyelvoktató Nemzetiségi Általános Iskola 
2019. 03. 06. Pomázi Német Nemzetiségi Általános Iskola 47 fő 
2019. 03. 08. Törökbálint, Zimándy Ignác Általános Iskola73 fő 
2019. 03. 08. Vecsés, Grassalkovich Antal Német Nemzetiségi és Kétnyelvű Általános Iskola 73 fő 
 
2019. március 23. Zsámbék, Megyei Kitelepítési Megemlékezés  
 
2019. április 07. Vecsés, Német Nemzetiségi Óvodások találkozója  
TSZ által kifizetve a Rendező Német Önkormányzatnak. 
 
2019. április 10. Dunabogdány, Regionális Német Nemzetiségi vers- és prózamondó Verseny és a megyei 
pedagógus kitüntetések átadása  
TSZ által kifizetve a Rendező PMNÖ-nek. 
A Megyei Vers és Prózamondó Versenyt 2019. április 10. a Dunabogdányi Általános Iskola és AMI Bogdaner Grund-  
Haupt-  und Kunstschule vállalta fel.   
 
2019. június 02. Szendehely, Heves és Nógrád Megyei Német Nemzetiségi Nap  
TSZ által kifizetve a Rendező Német Önkormányzatnak 
 
2019. szeptember 29. Vecsés, Megyei Málenkij Robotos Megemlékezés  
A szoborcsoport átadásán Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős 
államtitkára arra emlékeztetett, hogy csak Magyarországról 200-230 ezer embert hurcoltak el málenkij robotra, 
közülük 50-60 ezer volt német származású. 
Az elhurcoltak vagy hozzátartozóik évtizedekig viseltek magukon bélyeget, miközben nem követtek el semmit – 
mondta, hozzátéve, a sok-sok szenvedésért soha senki nem kért bocsánatot. 



Az államtitkár úgy fogalmazott: „az ítélkezés nem a mi dolgunk”, de őrizni kell azok emlékét, akik küzdöttek, 
emlékezni kell az áldozatokra és azokra a borzalmakra, amelyeket elkövettek ellenük. 
Arra is felhívta a figyelmet, hogy soha ilyen fejlett technika és technológia nem segítette az emberiséget, „de ha a 
technika mellől elüldözzük a lelket, ha elfogadjuk, hogy különböző izmusok háttérbe szorítsák Istent, a 
kereszténységet vagy teljesen kiirtsák az életünkből, akkor annak következménye ugyanolyan pusztítás lehet, mint 
ami történt a 20. században.” 
Régi kötelezettség teljesült a mostani szoboravatással – mondta Szlahó Csaba (Fidesz-KDNP) polgármester, aki 
emlékeztetett arra: a német nemzetiségi önkormányzat és a város mindig is nagy gondot fordított arra, hogy fejet 
hajtson az elődök előtt, és emlékezzen mindazokra, akik sokat szenvedtek Vecsésen és Vecsésért. 
A polgármester hozzátette: az emlékezés része az is, hogy méltó körülményeket teremtsenek ehhez, ezért újul meg 
többi között az első világháborús emlékmű. 
Ritter Imre, a német nemzetiség országgyűlési képviselője azt mondta: az elűzetés és az elhurcolás kifejezéseket ma 
már szinte mindenki ismeri Magyarországon, de ehhez hosszú út vezetett. Ez a két szó a magyarországi németség két 
legnagyobb tragédiáját jelzi – tette hozzá. 
Az Országgyűlés 2012. december 10-én döntött arról, hogy január 19-e a magyarországi németek elhurcolásának és 
elűzetésének emléknapja lesz. 
A képviselő úgy fogalmazott: a megbékélés, a megbocsátás, a felelősségvállalás máig legszebb példájának tartja, 
amikor a 2016. január 19-i kormányzati megemlékezésen Orbán Viktor miniszterelnök többi között arról beszélt, 
hogy ha 70 évvel ezelőtt az elűzöttek mindazt magukkal vitték volna, amit letelepedésük óta a magyar gazdaságért, 
kultúráért tettek, akkor ma sokkal szegényebb lenne Magyarország. 
Az utódoknak az a feladatuk, hogy ne engedjék feledésbe merülni a történteket, mindig legyenek olyan új 
generációk, amelyek képesek továbbvinni a német kultúrát, a hagyományokat, a német identitástudatot – emelte ki. 
Oláh Katalin Kinga Málenkij robot című alkotása a Hősök ligetében kapott helyet. Az emlékmű két legfontosabb 
szereplője a szovjet katona, aki a batyujukat cipelő lakosokat tereli és a csoportot vezető hátizsákos ember. Ők 
képezik a vonuló csoport „morális keretét” – mondta az alkotásról Bíró Gergely író. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 


